

EL PORVENIR DEL OBRERO

ECO DE LA AGRUPACION GERMINAL

DIRECCIÓN: J. Mir y Mir—PRIETO Y CAULES, 13.—MAHÓN (ISLAS BALEARES).

Crónicas americanas

La sangrienta lucha que sostuvieron Norte y Sur, en la que se debatía, más que otra cosa, la abolición de la esclavitud de los negros por una parte, y por otra su continuación, acabó, según nos cuenta la historia, por el triunfo del Norte, y como consecuencia, por la completa emancipación de los antiguos esclavos.

Y vean ustedes lo que son las cosas; la historia, esa respetable y venerada señora, tan seria, tan rígida y tan amante de la verdad, según nos cuentan, ha mentido esta vez—y quién sabe cuántas más—cual podría hacerlo la más bellaca y novelera de las inconstantes musas que rinden culto á la falsedad y al engaño.

Porque los hechos demuestran, desmintiendo las palabras, que ni la esclavitud fué abolida ni vencido el Sur, ya que sus practicas continúan ejercitándose bajo el amparo, protección y vigilancia de las autoridades de aquellos Estados.

*
**

«¡La esclavitud existe todavía en los Estados Unidos! ¡El tráfico de seres humanos se lleva aún á cabo en algunos de los Estados del Sur y es sancionado por las leyes!

»El otro día fueron vendidos en Albión, Florida, 430 hombres, mujeres y niños en pública subasta, sujetándolos á una esclavitud peor que la muerte. Es verdad que esos infelices eran presidiarios y habían quebrantado la ley; pero no por ello dejaban de ser seres humanos.

»En la Florida no hay penitenciarias, siendo los convictos vendidos como esclavos. Edificar prisiones significa un gasto de dinero, para lo cual sus legistas no están muy dispuestos á votar. De modo que aquel Estado, en vez de poner las necesarias acomodaciones para sus criminales, deriva un beneficio pecuniario de una forma de tráfico que es horrible en esta edad de civilización y en esta tierra de la libertad.»

Así empezaba un extenso artículo publicado en el *Herald*, no hace muchos días. Creo que con tan autorizado testimonio, nadie osará desmentir mi anterior afirmación de que la historia se equivo-

có lastimosamente al registrar en sus paginas el triunfo de las teorías del Norte sobre las prácticas del Sur.

*
**

Cada año tiene lugar en Albión la venta de criminales conocida con el nombre de *annual división*, para efectuar la cual van llegando allí, en días señalados, varias partidas de convictos procedentes de las minas de fosfato y trementina en donde han sufrido la servidumbre del año anterior. Este año reuniéronse allí, para proceder á la primera «división», 430 de ellos, blancos unos y otros negros, la mayoría hombres, algunas mujeres y unos pocos niños.

Durante dos días y dos noches, los tuvieron en una especie de establo, capaz solo de contener la mitad, y más de un centenar viéronse obligados á dormir en el duro suelo, con el claro firmamento por todo cobertor. La mayoría iban descalzos y sus vestidos eran meros pingajos. En sus semblantes fatigados no brillaba el menor rayo de esperanza; y es que no ignoraban su suerte, que recordaban lo que el pasado les había enseñado y conocían lo que el porvenir les reservaba. Los contratistas—esclavistas es la palabra propia—cuyos plazos habían espirado, no vacilaron en usar de todos los medios, por bárbaros é inhumanos que fueran, para obtener de ellos el mayor trabajo posible, y los nuevos amos que la suerte les reservaba procederían de igual manera. ¿Y por qué no habían de hacerlo? Estaban en su derecho; habían pagado religiosamente al Estado la suma estipulada, y por tanto ejercían un negocio lícito, no teniendo nada que ver en ello el que la esclavitud estuviera abolida en los Estados Unidos.

Los nuevos contratistas sorteáronse para escoger por turno á sus esclavos; y una vez los principales compradores de carne humana tuvieron en su poder el *ganado*, procedieron á alquilarlo en parte, con el beneficio correspondiente en la transacción, á otros contratistas de menor cuantía que no disponían del dinero suficiente para tratar directamente con el Estado.

Como término medio, el estado recibe 30 pesos por año de trabajo de cada convicto, hombre, mujer ó niño, lo que no deja de ser una miseria si se

tiene en cuenta que se les alimenta poco y mal y apenas si se les proporciona ropa para cubrir escasamente sus cuerpos.

Por regla general se le emplea en las minas de fosfato y trementina, trabajando con grillos en las piernas y bajo la vigilancia de centinelas armados. Además, se tiene siempre á mano una regular fuerza armada, y en caso de fuga ó rebelión no se vacila en hacer fuego. El trabajo es de los más duros, y más aún con las condiciones de alimentación insuficiente y con los grillos á los pies que apenas les permiten andar.

En el Estado de Georgia se sigue idéntico sistema, con la diferencia de que se dedica á los presidiarios al trabajo de las minas de carbón. Estas minas son verdaderos sepulcros donde se entierran vivos á los infelices convictos, sin que puedan gozar jamás de la luz del sol y del aire puro del ambiente libre. Trabajan catorce y dieciseis horas diarias, sujeta al pie derecho, con una cadena, una gran bola de hierro, recibiendo por toda alimentación un poco de carne dura y patatas podridas y viéndose obligados á dormir en el duro suelo. Los casos de crueldad y brutalidad que con ellos se cometen son tantos, que sería inacabable tema el enumerarlos ligeramente.

Tal es el sistema penitenciario de los Estados de Florida y Georgia, y algunos otros del Sur; un sistema que convierte á los prisioneros en simples esclavos, á costa de cuyo trabajo viven y se enriquecen los inhumanos contratistas.

Tal esclavitud es peor cien veces de la que existía antes de la guerra, porque no solo sus víctimas son propiedad en cuerpo y alma de los dueños de las minas, sino que se les obliga á un trabajo que hubiera aniquilado en seis meses á uno de los antiguos esclavos.

Es triste cosa, que amarga el alma con la cicuta de decepción, que en la llamada tierra de la libertad, en el modelo de los pueblos libres... á la *burguesa*, pueda existir todavía la esclavitud forzosa y descarada, esa vergüenza humana, ese deshonor social, infamante legado de bárbaras edades.

Y luego nos hablarán de las gloriosas conquistas del progreso, de la esclavitud abolida, de los derechos adquiridos, de las libertades gozadas....

Y en verdad, en verdad que al ver tan sangrientos sarcasmos, puestos en evidencia no ya en la monárquica Europa, sino en la democrática república norte americana, dan ganas de contestar con la gráfica palabra que inmortalizó Cambronne en Waterloo.

PALMIRO DE LIDIA.

New York.

¿Quién sostiene á quién?

Los burgueses y sus defensores, unos de buena fé y la mayoría por conveniencia, han hecho pasar por verdades cosas que son errores.

Uno de ellos es éste: que los ricos sostienen á los pobres.

Salvo casos contados, muy contados, ¿los ricos lo son por su propio esfuerzo ó por el esfuerzo de los demás?

Por lo último.

Para que haya riqueza es preciso producirla, y para que se produzca es necesario que haya quien la arranque á la mina, quien la cree en la fábrica, quien la obtenga en el campo, quien la transporte de población á población y de país á país.

¿Son los ricos los que hacen todo esto? No.

Los que extraen el mineral, tejen las telas, producen el trigo, fabrican el pan, construyen las casas, conducen viajeros y mercancías por mar y tierra, son los pobres, son los explotados.

Luego no son los ricos, no son los explotadores los que sostienen á los obreros

Los burgueses no montan fábricas, ni explotan minas, ni construyen ferrocarriles, ni mandan sembrar la tierra por dar ocupación á los obreros, sino para ellos hacer negocio con el trabajo de éstos. Donde no pueden obtener beneficios, donde la explotación humana haya de ser insignificante, los burgueses no emplean sus capitales, se los guardan.

Y esos capitales, que consideran suyos, muy suyos, los burgueses, no son fruto de sus esfuerzos, sino resultado de la explotación ejercida anteriormente con otros trabajadores.

Aun admitiendo que el fundamento de dichos capitales, las primeras cantidades que hayan servido para formarlos, las ganasen con su trabajo los actuales ó los pasados burgueses, todo lo demás, las otras cantidades que han hecho que las primeras se convirtiesen en capital, en suma crecida, es forzosamente el fruto de los trabajadores, que han realizado por 2 ó por 4 labor que valía 4 ú 8.

Por consiguiente, ni el capital lo han creado los burgueses con su trabajo, ni estos señores facilitan al obrero medios de vida. Son los obreros los que con su trabajo producen cuanto en el mundo se consume y se acumula.

Mienten, pues, los burgueses al decir que son ellos los que sostienen ó dan de comer á los trabajadores.

(El Socialista de Madrid.)

Movimiento Germinalista

En Jerez de los Caballeros (Badajoz) se celebró

el día 3 del corriente un importante *meeting* presidido por el joven *germinalista* D. Francisco Chaves. Hicieron uso de la palabra D. Francisco Serrano, D. José Mendez Caballo, D. Antonio Contrera y D. Cecilio Marquez, pertenecientes al grupo *Germinal* establecido en aquella ciudad desde hace tiempo. En los discursos se acentuó la nota anticlerical, que arrancó muchos aplausos al numeroso público y se criticaron severamente los escandalosos presupuestos de Villaverde.

El presidente, señor Chaves, fué varias veces interrumpido por nutridos aplausos al hacer el resumen, y terminó la reunión con entusiastas vivas á la *Libertad*, á la *Justicia* á á *Germinal*.

ESPAÑA

¡Qué desgracia la suya!

España, la nación que constantemente ha resistido las invasiones enemigas y el influjo de los príncipes desgraciados que en ella implantaron y sostuvieron la Inquisición, la nación donde el jesuitismo, ése pulpo asqueroso, ha echado raíces absorbiendo la savia bienhechora del árbol del saber y de su fruto: la libertad; la nación de las monjas, los frailes y los toreros, por los cuales hay monarquía, está saliendo de su criminal apatía no sé si para hundirse en el abismo ó para erguir su cabeza diciendo al mundo:—Hé sabido rendirme.

En efecto, las cámaras de comercio parece que responden á una aspiración sana: la de que termine el actual estado de cosas.

Los obreros no desperdician tiempo y forman asociaciones de resistencia contra el *capital monopolizador*.

Y unos cuantos amantes verdaderos de su patria, olvidándose de lo mal que suele pagar ésta toda idea generosa, forman con gran entusiasmo el redentor programa de *Germinal* y ofrecen á ése pueblo su medio de salvación.

Generosa és la intención de los *germinalistas*, entre los cuales me cuento, contribuyendo á una revolución que acabe con la tiranía y el obscurantismo y pocos momentos como éste en que *el alma* popular busca algo que no encuentra para decir al pueblo:

—Aquí está lo que buscas. Ten valor; defiende éste programa, que los otros revelan bien á las claras su insuficiencia. Vé á la Revolución.

Yo que hé estudiado el programa de *Germinal* me hago una reflexión que debían hacérsela todos los que lo hayan leído:

—O soy español y *germinalista* ó no soy español.

Este és el dilema que ofrezco á todo el que medite sobre los estados actual y futuro de España.

VICENTE PEREZ Y CANO.

Madrid 6—12—99.

VARIETADES

La Sociedad Cooperativa «El Porvenir del Obrero» ingresó durante el mes de Octubre en concepto de bonificaciones 81'00 pts., y por tres socios nuevos 1'50.

En el mes de Noviembre: 91'00 por bonificaciones y 2'50 por cinco socios ingresados.

* * *

Estan casi terminados los trabajos de arreglo del nuevo local de las cooperativas «El Porvenir del Obrero» y «Paz y Trabajo», calle de las Moreras número 12.

El salón de lectura de la primera, abundantemente provisto con los periódicos que recibimos de cambio y con los libros regalados por algunos socios ó enviados á esta redacción por sus autores, ocupará una habitación muy adecuada del primer piso. Para el despacho de sellos de descuento para las tiendas se ha señalado de 8 á 10 de la noche en todos los días laborables, escepto el lunes, que durará solo hasta las 9.

Los talleres de «Paz y Trabajo» ocuparán la parte de atrás, con salida á la calle de S. Alberto; y la tienda de comestibles estará en la entrada por la calle de las Moreras. Ya se ha instalado el mostrador de calzado que esta sociedad fabrica, llamando por su buen gusto la atención de los transeuntes.

Es de esperar, si todos los afiliados cumplen sus deberes, la mayor prosperidad para ambas asociaciones obreras.

* * *

Desde el próximo número comenzaremos la publicación de una serie de artículos sobre *Educación Integral*, con el único fin de propagar y vulgarizar las enseñanzas de los principales pensadores maestros de la ciencia pedagógica.

No interesan solamente estos asuntos á los que hacen oficio de la enseñanza, nó; interesan también, ó por mejor decir, interesan todavía más á los padres que aman de verdad á sus hijos, y á todos los que miran con simpatía los progresos de la humanidad.

El pueblo trabajador es realmente quién más necesita de los progresos de la enseñanza, ya que solo por la enseñanza y por la educación verdadera puesta al alcance de todos, puede esperarse la redención de los que hoy por ser ignorantes se ven oprimidos.

Lean pues todos los artículos que vamos á publicar, lleven su atención hacia estos interesantes problemas, y si alguno puede ayudarnos con una idea, con una observación, no deje de hacerlo; ya que está bien que todos colaboremos en obra que para todos ha de ser provechosa.

* * *

Producen hermoso efecto en el salón de «El Isleño las exhibiciones del

CHRONOPOLICROMOPHOTOGRAPHE
y las audiciones del
GRAM-O-PHONO

Entrada, 20 céntimos.

Media, 10 id.

D. Antonio Ibáñez Cardona, Administrador de entierros, ha trasladado su domicilio á la calle de S. Fernando, núm. 31.

La Sociedad «El Porvenir del Obrero», no ha comprado el décimo que se acordó en junta general, por no haberlo encontrado en las Administraciones de Loterías de esta ciudad.

Accidentes según las horas de trabajo

Dice el escritor socialista Juan José Morato en el *Heraldo de Madrid*:

«¿Influye la duración de la jornada de trabajo en la producción de accidentes? He aquí, en contestación á esta pregunta, los resultados de una información realizada por el Instituto Imperial de Seguros en Alemania:

Mañana

	Accidentes
De seis á siete	453
De siete á ocho	795
De ocho á nueve	815
De nueve á diez	1.069
De diez á once	1.598
De once á doce	1.500

Tarde

De doce á una	587
De una á dos	1.037
De dos á tres	1.237
De tres á cuatro	1.243
De cuatro á cinco	1.172
De cinco á seis	1.306

La disminución que se nota de las once á las doce, de las doce á la una y de las cuatro á las cinco, tiene por causa el que en estas horas se deja el trabajo, bien para hacer una comida formal, bien para tomar un refrigerio. Hecha esta salvedad, se ve que á medida que avanza la jornada es mayor el número de accidentes.

EL QUINTO

El 1.º de Diciembre habrán salido de sus casas, abandonando cariños, familia, todo lo más querido,

para convertirse en máquinas inconscientes, clasificados por número. No serán Juan, ni Pedro, ni Diego; serán un número.

La patria, esa madre desconocida para los obreros, como Dios para los católicos, que Johnson llamara el *último refugio de un malvado*, los llama, según cantan los tiranos, y hay que dejarlo todo por ir á servirla. ¿Y cómo servirla? Defendiendo al tirano, al culpable de su mismo mal.

Les harán jurar una bandera, enseña de esa patria que no vieron en los días de apuros ni de fatigas, sino cuando pudieron ser útiles á sus padres, cuando empezaban á vivir, y esa patria les manda matar á otros desgraciados que ningún mal les hicieron y ni siquiera conocen, y tendrán que matar ó ser matados.

Les será leída una Ordenanza severísima, que les manda fusilar al menor desliz, y deberán ciegamente obedecer á sus jefes, aunque les ordenen fusilar á sus padres. Y si sus jefes se sublevaran y no se sublevaran ellos, serán fusilados si triunfan, y si se sublevaran con ellos, serán fusilados si pierden.

Si los trabajadores se declaran en huelga, se les ametrallará con cualquier pretexto; y los padres, hermanos, y amigos de los quintos serán ametrallados por la misma causa.

Pero joven, ¿no comprendes que sin ejércitos no habria guerras; que defiendes los intereses del tirano, tu enemigo, y que á esa patria, á quien defiendes, nada debes, porque jamás mitigó en lo más mínimo tus grandes fatigas? Ni se ocupó de si tu madre podía alimentarse cuando te abrigaba en su regazo, si pudo lactanciarte, darte escuela, oficio, en fin, de nada se ocupó más que de llevarte, ya hombre, lejos del hogar, para que derrames tu sangre en defensa de tus tiranos. ¡Ah, si lo pensaras! ¿Cómo es posible te sometieras á ser esclavo? Medita, quinto.

VICENTE GARCÍA.

(La Revista Blanca.)

Acaba de publicarse la interesante obra

POLÍTICA SOCIAL

Soluciones positivas de la sociología contemporánea

POR

ERNESTO BARK

Precio de Librería 3 ptas.; á los germinalistas solo una peseta, en esta Administración ó en la de la *Biblioteca Germinal* (Infantas, 17, Madrid).

Estab. tip. de B. Fábregues, Nueva, 25.

Talleres: San José, 69

—MAHÓN—